

ВОСЛЕД УШЕДШИМ

АКТУАЛЬНО

Памяти Владимира Ивановича Бойко



14 сентября 2011 г., не дожив пяти дней до своего 85-летия, ушёл из жизни Владимир Иванович Бойко — известный сибирский учёный, член-корреспондент Российской академии наук, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор философских наук, профессор, первый директор Института философии и права СО РАН, председатель Региональной межведомственной комиссии Совета Министров РСФСР по координации исследований проблем развития народов Севера, заместитель председателя бюро Сибирского отделения Советской социологической ассоциации, зам. председателя Объединённого учёного совета по гуманитарным наукам СО РАН, действительный член Академии полярной медицины и экстремальной экологии человека, заместитель заведующего Международной кафедры ЮНЕСКО «Устойчивое развитие науки об окружающей среде и социальные проблемы» НГУ и СО РАН.

Владимир Иванович стал основателем сибирской этносоциологической школы и может по праву считаться крупнейшим специалистом в области исследования социальных процессов и эффективности форм социального управления и проблем развития малочисленных народов Севера. Владимир Иванович родился 19 сентября 1926 г. в с. Бердск Новосибирского округа Сибирского края. Окончил факультет «Эксплуатация железных дорог» Новосибирского института военных инженеров транспорта (1949 г.) и Академию общественных наук (АОН) при ЦК КПСС (1965 г.). Работал в сфере железнодорожного транспорта и в партийных органах: диспетчер, зам. начальника станции, старший инженер Томской железной дороги (1949—1953 гг.), второй секретарь Первомайского райкома КПСС (1954—1957 гг.), зав. отделом Новосибирского горкома (1957—1960 гг.), первый секретарь Железнодорожного райкома партии Новосибирска (1960—1962 гг.), аспирант АОН при ЦК КПСС (1962—1965 гг.). С Сибирским отделением Академии наук В.И. Бойко связывает почти полвека активной научной и организационной деятельности. С 1965 г. он работал старшим научным сотрудником в Отделе гуманитарных исследований Института экономики и организации промышленного производства (1965—1966 гг.), вместе с академиком А.П. Окладниковым принимал участие в создании Института истории, филологии и философии СО АН и был его первым научным секретарём (1966—1969 гг.), затем —

заведующим сектором (1969 г.), заведующим отделом (1970—1983 гг.), заместителем директора (1983—1990 гг.), и, наконец, стал организатором и первым директором Института философии и права (1991—1996 гг.). С 1996 г. В.И. Бойко являлся советником РАН и руководителем группы этносоциального мониторинга Института археологии и этнографии СО РАН.

Владимир Иванович пришел в науку зрелым человеком, с большим практическим опытом производственной и управленческой деятельности. Будучи заведующим

сектором, он основал самостоятельное научное направление, связанное с комплексным изучением проблем социального развития народов Севера, Сибири и Дальнего Востока в условиях интенсивного промышленного освоения территорий их проживания. Разработанные им теоретико-методологические принципы, система методов сбора, обработки и анализа массовой социологической и статистической информации позволили осуществить кооперацию исследований не только в рамках собственного подразделения, но и научных учреждений из национальных автономий Сибири. Под его руководством были успешно реализованы проекты исследования проблем социального развития Тувы, Якутии, Хакасии, а также народов Нижнего Амура, Сахалина, зоны БАМ и других регионов.

Начатое Владимиром Ивановичем объединение специалистов различных научных направлений для решения как теоретических, так и практических задач со временем нашло более широкое оформление. В 1981 г. Совет Министров СССР образует межведомственную комиссию по координации исследований проблем развития народов Севера (КИНС), бессменным руководителем которой В.И. Бойко являлся на протяжении 10 лет. Работа комиссии строилась на основе специально разработанной программы и объединяла деятельность 132 организаций (включая подразделения Совета Министров СССР, АМН и ВАСХНИЛ, управленческие структуры регионов проживания коренных малочисленных народов Севера) и более 600 исследователей со всей страны. Результатом её работы стали 15 монографий и сборников статей, многочисленные доклады в органы управления по конкретным проблемам, послужившие основанием для принятия ряда специальных правительственных решений. Под непосредственным руководством Владимира Ивановича была разработана первая комплексная прогнозная концепция развития малочисленных народов Севера, на базе которой были приняты программы развития коренных народов и автономных округов, разработаны основы государственной программы развития народов Севера.

Одной из важных черт характера Владимира Ивановича было стремление к практическому воплощению полученных научных результатов. Это проявлялось не только в разработке упомянутой концепции, подготовке докладных записок директивным органам, но и в экспертизе государственных социально-экономи-

ческих проектов (освоения зоны БАМ, социально-экономического развития малочисленных народов Сахалина, строительства Туруханской ГЭС и др.). Сделанные им выводы о возможных социальных последствиях тех или иных управленческих решений подтверждались с высокой степенью достоверности.

Принципы комплексного подхода, координации и интеграции исследований легли в основу деятельности организованного В.И. Бойко в 1990 г. Института философии и права СО РАН. В рамках разработанной и реализуемой под его руководством исследовательской программы «Ценности и технологии устойчивого и социального развития» были объединены усилия специалистов по истории философии, теории познания, социальной философии, теоретической и прикладной социологии, социальной экологии, праву. В институте изучались проблемы гуманизации человеческой деятельности, трансформации системы ценностей в изменяющемся мире, развития культуры, образования, науки, изменения форм собственности и занятости населения, а также разработки социальных, в том числе правовых, технологий.

Разрабатываемая в институте проблематика нашла широкий резонанс среди научной общественности, причем не только отечественной, но и зарубежной. Только за два года (1995—1996 гг.) в рамках упомянутой программы по инициативе института были проведены крупные международные мероприятия: конгресс под эгидой ЮНЕСКО «Образование и наука на пороге третьего тысячелетия», международный научный конгресс при поддержке НАТО «Управление, технологии и человеческие ресурсы в Арктике (Север)», конференция «К цивилизации XXI века: культура демократии и право». Существенно были расширены международные связи института, укрепилась деловая контакты с учёными из Канады, США, Германии, Дании, Швеции, Норвегии и Финляндии.

До самого последнего дня Владимир Иванович поражал широтой кругозора, целеустремленностью, гибкостью мышления и творческой интуицией, позволявшими ему принимать активное участие в масштабных научно-исследовательских проектах, посвященных самым актуальным проблемам исследования современного российского общества. Человек масштабный, сочетающий в себе черты талантливого организатора науки, учёного и чуткого и внимательного учителя, он оставил о себе память как создатель и идеолог сибирской этносоциологической школы, воспитавший целую плеяду талантливых учеников.

Для Владимира Ивановича всегда были характерны простота в обращении, внимательность и чуткость к людям всех рангов и сословий: участвовал ли он в социологических экспедициях в Хабаровском крае, на БАМе или в международных симпозиумах. Его всегда переполняли оптимизм и энергия, он любил шутку, тонко чувствовал новое и бережно относился к традициям. Такovým его сформировала жизнь и профессия учёного, требующая от исследователя воспринимать радости и заботы других как свои собственные.

Добрая память о Владимире Ивановиче Бойко навсегда останется в наших сердцах.

Сотрудники Института философии и права СО РАН

Натиск на Восток: Байкальский плацдарм

(Окончание. Начало на стр. 4)

— Банк развития, финансирующий инфраструктурные проекты и проекты государственно-частного партнерства.

Важное институциональное изменение — введение должности вице-премьера Правительства России по делам Сибири и Дальнего Востока, фактически «генерал-губернатора Большой Сибири», для обеспечения взаимодействия органов федеральной и региональной государственной власти на Востоке страны, научного и бизнес-сообщества, реализации программ социально-экономического развития и приоритетных инвестиционных проектов.

Новые институты обеспечивают эффективное встраивание существующих механизмов развития, таких как особые экономические зоны, и формируют новые механизмы развития сырьевых узлов и инновационных кластеров. Эти институты создают инвестиционную привлекательность промышленных кластеров, обеспечивают международный арбитраж, третейский суд и медиацию.

Оценка инвестиций и инвестиционных механизмов

В рамках настоящей разработки авторами получены альтернативные существующим документам региональной оценки прогнозные макроэкономические показатели. В случае перехода Восточной Сибири и Дальнего Востока на траекторию целевого развития, по оценкам авторов, консолидированный ВРП увеличится к 2030 г. в 5—6 раз и превысит 23,2 трлн руб. или 800 млрд долл.

Среднегодовой темп роста ВРП за период 2011—2030 гг. должен составить порядка 8% и будет возрастать от 3—4% в начале периода до 10—11% в конце. Объем капитальных вложений последовательно возрастёт, в первую очередь за счёт мультипликативного эффекта от инвестиций в обеспечение комплексного освоения природных ресурсов региона, развития транспортной и перерабатывающей инфраструктуры на основе инновационных технологий. Значительный объем инвестиций будет приходиться на смежные с ГМК и ТЭК и несельскохозяйственной экономики, включая торговлю, сферу услуг, транспорт, связь, науку и образование. Объем новых инвестиций по приоритетным проектам в различных отраслях экономики со сроком активного инвестирования в 2011—2030 гг. составит более 16,5 трлн руб. или порядка 570 млрд долл.

Важное условие перехода на траекторию устойчивого инновационного развития Восточной Сибири и Дальнего Востока — обеспечение первоначальных крупных государственных инвестиций в развитие транспортной, перерабатывающей и социальной инфраструктур, что стимулирует приток российских и иностранных частных инвестиций, позволит запустить механизм саморазвития региона, после чего уровень государственного участия в капитальных вложениях может быть снижен.

Дальнейшая систематизация, структурирование и конкретизация положений, включенных в специальную и открытую части доклада программных разработок и инвестиционных проектов, должны быть сведены в единую согласованную систему, которая может стать основой Государственного плана развития Восточных территорий и акваторий России на основе комплексного освоения природных ресурсов, инновационного развития добывающих и перерабатывающих отраслей экономики, развития транзитных возможностей, реализации научно-технологического и образовательного потенциала, широкомасштабного формирования новых высокотехнологичных отраслей и производств.

А.Г. Коржубаев, заведующий отделом темпов и пропорций промышленного производства ИЭОПП, зав. кафедрой политической экономики НГУ, уполномоченный СО РАН по вопросам сотрудничества с Китаем, д.э.н., проф. См. № 13 (2798) от 31 марта 2011 г. «Любая уступка в Азии — проявление слабости, за которым следует требование новой уступки»; № 28—29 (2813-2814) от 21 июля 2011 г. «Натиск на Восток: ни шагу назад».

октябрь		ДОМ УЧЕНЫХ	
4	вторник начало в 19-00	Т.Васильева и С.Сададьский в спектакле	АНТРЕПРИЗА ВАЛЕНОК
6	четверг начало в 18-00	ХИТЫ ФРАНЦУЗСКОЙ ЭСТРАДЫ Новосибирская филармония	
3-8	начало сеансов в 19-00 европейское авторское кино в Малом зале ФЕСТИВАЛЬ НЕПРАВИЛЬНОГО КИНО		
9	воскресенье начало в 13-00 начало в 17-00	ДЮЙМОВОЧКА комедия-скандал с французскими песнями	Кузбасский музыкальный театр
15	суббота начало в 11-00, 12-30 начало в 18-30	Театр "Городок в табакерке" В ГОСТЯХ У КУКОЛ концерт бардовской песни в Малом зале АЛЕКСАНДР ЯГОВКИН	
16	воскресенье начало в 19-00	ЭДУАРД АРТЕМЬЕВ и Академический Симфонический Оркестр	Авторский вечер
20	четверг начало в 19-00	ВЛАДИСЛАВ МЕДЯНИК русский шансон	
23	воскресенье начало в 17-00	НГДТ п/р Афанасьева БЕЗУМНЫЙ ДЕНЬ, ИЛИ ЖЕНИТЬБА ФИГАРО	
26	среда начало в 19-00	юбилейный концерт КОНСТАНТИН НИКОЛЬСКИЙ	
27	четверг начало в 19-00	А.Пенкратов-Черный, Н.Егорова, С.Тома в спектакле ТЕТ-А-ТЕТ ПО-АМЕРИКАНСКИ лирическая комедия	
29	суббота начало в 18-00 начало в 19-00	эксотическое этническое шоу в Малом зале ДРАМАРУМБА ПАВЕЛ ИВАНОВ русский романс	
30	воскресенье начало в 12-00 начало в 18-00	лирическая сказка МАЛЕНЬКАЯ ПРИНЦЕССА комедия ТРАКТИРЩИЦА Карло Гольдони	

Касса Дома ученых работает с 12 до 20 часов. Тел. кассы: 330-12-08 Тел. справочной службы 330-17-80

Наука в Сибири
УЧРЕДИТЕЛЬ — СО РАН
Редактор Ю. ПЛОТНИКОВ

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ «НВС» В НОВОСИБИРСКЕ!
Любые номера газеты «НВС» можно приобрести или получить по подписке в холле первого этажа УД СО РАН с 9.00 до 18.00 в рабочие дни (Академгородок, Морской проспект, 2)

Адрес редакции: Россия, 630090, Новосибирск, Морской проспект, 2.
Тел/факс: 330-81-58; тел: 330-09-03, 330-15-59.
Корреспонденты: Иркутск 51-35-26
Томск 49-22-76 Красноярск 90-79-39
Стоимость рекламы: 50 руб. за кв. см

Отпечатано в типографии
ОАО «Советская Сибирь»
г. Новосибирск, ул. Н.-Данченко, 104.
Подписано к печати 28.09.2011 г.
Объем 3 п.л. Тираж 1500.
Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

Reg. № 484 в Мининформпечати России
Подписной инд. 53012
в каталоге «Пресса России»
Подписка 2011, 2-е полугодие, том 1, стр. 156
E-mail: presse@sbras.nsc.ru
© «Наука в Сибири», 2011 г.